
Πρωτοβάθµιος και δευτεροβάθµιος έλεγχος  (L’ Aquilla ‘09, Ιταλία) 
 

“17ο Φοιτητικό Συνέδριο: Επισκευές Κατασκευών”, Πάτρα, Φεβρουάριος 2011 

 1 

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΟΣ ΚΑΙ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ  (L’ Aquilla ‘09, Ιταλία) 

 

 

ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ 

ΛΙΒΙΕΡΑΤΟΣ ∆ΙΟΝΥΣΗΣ 
 

Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να παρουσιάσει λεπτοµερώς τον πρωτοβάθµιο και δευτεροβάθµιο 

µετασεισµικό έλεγχο  που χρησιµοποιήθηκε από την Ιταλική Πολιτική Προστασία στην πόλη L’ Aquilla 

της κεντρικής Ιταλίας µετά τον σεισµό του 2009. Σε αντίθεση µε τον ελληνικό κανονισµό όπου 

δευτεροβάθµιος έλεγχος γίνεται σε όλα τα κτίρια, στην Ιταλία πραγµατοποιείται σπανιότερα και είτε 

λόγω αδυναµίας του πρωτοβάθµιου ελέγχου να δώσει αξιόπιστα αποτελέσµατα είτε λόγω αµφισβήτησης 

του από την πλευρά του ιδιοκτήτη. Ο ιταλικός δευτεροβάθµιος έλεγχος είναι ίδιος µε τον πρωτοβάθµιο, 

απλά εκτελείται αναλυτικότερα, από πιο εξειδικευµένη οµάδα τεχνικών. Ο συγκεκριµένος έλεγχος 

συνεχίζει να χρησιµοποιείται µέχρι σήµερα. 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο πρωτοβάθµιος µετασεισµικός έλεγχος στοχεύει  στην εξέταση των τυπολογικών και 

δοµικών χαρακτηριστικών του κτιρίου, των ζηµιών και της καταλληλότητας του, κατά τη 

διάρκεια της κρίσιµης µετασεισµικής φάσης. Οι κατασκευές -κυρίως κτίρια- 

αντιµετωπίζονται σαν δοµικές µονάδες συνήθους κατασκευαστικής µεθοδολογίας(λιθοδοµή, 

οπλισµένο σκυρόδεµα ή µεταλλικές κατασκευές κλπ…), που χρησιµοποιούνται είτε σαν 

κατοικίες είτε για υπηρεσίες. Συνεπώς αποκλείεται η εφαρµογή αυτού του είδους ελέγχου σε 

κτίρια πολύ εξειδικευµένης κατασκευαστικής µεθοδολογίας(π.χ. βιοµηχανικές αποθήκες, 

αθλητικές εγκαταστάσεις, θέατρα, εκκλησίες κλπ…) ή σε µνηµεία. 

Ο έλεγχος συνιστά µια ταχεία εξέταση και µια πρώτη αναγνώριση του κτιρίου, µαζί µε τη 

καταγραφή βασικών διαστάσεων. Τα δεδοµένα αυτά σε συνδυασµό µε τα δεδοµένα για τις 

ζηµίες, χρησιµοποιούνται επίσης για µια πρώτη αξιολόγηση του κόστους επισκευής, 

επιτρέποντας µια πρώτη εκτίµηση του κατωτάτου ορίου κόστους επισκευής ανά είδος 

κατασκευής. Επιπλέον όµως η ακρίβεια της διάγνωσης χαρακτηρίζεται από την ανάγκη να 

εκτιµηθεί η ασφάλεια των κτιρίων και έναντι δυνατών µετασεισµών. 

Το έντυπο-δελτίο αυτοψίας είναι το αποτέλεσµα πολυετούς εµπειρίας σε αρκετούς 

παλαιότερους σεισµούς όπου χρησιµοποιήθηκαν  διάφοροι τύποι εντύπων (Irpinia ’80, 

Abruzzo ’84, Basilicata ’90, Reggio Emilia ’96). Στο έντυπο αυτό γίνεται προσπάθεια να 

βελτιστοποιηθεί η παλαιότερη µεθοδολογία αποφεύγοντας τη συλλογή ασήµαντων ή 

αναξιόπιστων πληροφοριών και έχοντας  πάντα υπόψη τον επείγοντα χαρακτήρα του 

ελέγχου.        

Ένα στοιχείο που διαχωρίζει τον έλεγχο από τους προγενέστερους είναι η ταξινόµηση των 

διαφόρων τµηµάτων της κατασκευής. Οι παλαιότερες µεθοδολογίες βασίζονταν εν πολλοίς 

στην ταξινόµηση µε βάση τα υλικά. Ο ρόλος του µηχανικού ήταν περιορισµένος στην 

αναγνώριση και ταυτοποίηση χαρακτηριστικών των κτιρίων µε αυτά που περιγράφονταν στη 

µεθοδολογία, χωρίς να γίνεται εκτίµηση της τρωτότητας και χωρίς την προσωπική άποψη 

του. Αυτός ο τρόπος αντιµετώπισης εµφανίζει σηµαντικούς περιορισµούς όταν εφαρµόζεται 

σε κτίρια διαφορετικά από τα περιγραφόµενα.  

Στην πραγµατικότητα σήµερα αναγνωρίζεται ότι παρά την µεγάλη τυπολογική ποικιλία 

µέσα σε µια απλή κατασκευή (για παράδειγµα, σε λίθινα κτίρια ο τύπος των λίθων, το σχήµα 

τους, η δόµηση τους, το σχήµα της τοιχοποιίας, το κονίαµα κλπ, όλα επηρεάζουν 

σηµαντικά), οι αναµενόµενες συµπεριφορές κατά τη διάρκεια ενός σεισµού µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν σε µερικές οµάδες. Εποµένως η έρευνα γίνεται απλούστερη αν γίνεται 

αναφορά µόνο σε αυτές τις οµάδες συµπεριφοράς. Η απλοποίηση γενικώς οδηγεί σε 
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µεγαλύτερη αξιοπιστία δεδοµένων, υπό την προϋπόθεση ότι η εργασία του µηχανικού 

καθοδηγείται σωστά.  

         

2. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΧΡΗΣΗ 

Παρότι στην Ιταλία η καταλληλότητα δεν ορίζεται µε τον ίδιο τρόπο όπως στην Ελλάδα από 

το αντίστοιχο «∆ελτίο Ταχείας Αυτοψίας» της ΥΑΣ, και στις δύο περιπτώσεις γνώµονας 

είναι η ασφάλεια των ανθρώπων κατά την πρώτη µετασεισµική περίοδο. Για αυτό το λόγο η 

εκτίµηση καταλληλότητας οδηγήσει σε άµεσες-επείγουσες επεµβάσεις µόνο όταν κινδυνεύει 

η ασφάλεια των ενοίκων και περιοίκων.   

Η γρήγορη και σωστή αξιολόγηση συµβάλει στην οµαλοποίηση των µετασεισµικών 

κοινωνικών συνθηκών, απαιτεί όµως µεγάλη προσοχή. Η σοβαρότητα της εκτίµησης έγκειται 

στο ότι στην περίπτωση που ένα κτίριο χαρακτηρίζεται κατάλληλο για χρήση, υποδηλώνεται  

δηµοσίως ότι είναι ασφαλές για χρήση, ενώ στην αντίθετη περίπτωση απαιτείται η εύρεση 

εναλλακτικής στέγασης για τους πολίτες.       

Μετά από κάποιο σεισµό, ο αριθµός αιτήσεων για έλεγχο καταλληλότητας είναι συνήθως 

πολύ µεγάλος. Συνεπώς οι έλεγχοι δεν µπορούν να βασίζονται σε αναλυτικούς 

υπολογισµούς, αλλά στην κρίση των ειδικών. Για αυτό το λόγο δεν αποτελούν µόνιµο έλεγχο 

ασφάλειας, αλλά προσωρινό και τελικά δεν µπορούν να παράγουν απόλυτα ακριβή και 

αντικειµενικά αποτελέσµατα.   

Με αυτά τα δεδοµένα, η καταλληλότητα για χρήση θα µπορούσε να οριστεί ως εξής : 

Η εκτίµηση της καταλληλότητας στην κρίσιµη µετασεισµική φάση είναι µια προσωρινή και 

χονδρική εκτίµηση. Βασίζεται στην κρίση ενός ειδικού και διενεργείται σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα,  µε απλό οπτικό έλεγχο και µε δεδοµένα που µπορούν να συλλεχθούν επιτόπου. 

Στοχεύει στο να καθορίσει αν τα κτίρια που επηρεάστηκαν από ένα σεισµικό γεγονός 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν στη µετασεισµική φάση, διατηρώντας ένα εύλογο επίπεδο 

ασφάλειας. 

 

3. ΕΥΘΥΝΗ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΝΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ 

Ο ελέγχων µηχανικός καλείται να εκτιµήσει την καταλληλότητα µιας κατασκευής κατά τη 

διάρκεια της επικίνδυνης µετασεισµικής περιόδου και σε περιορισµένο χρόνο. Είναι 

προφανές ότι η ευθύνη του δεν µπορεί να ξεπερνά τις συνήθεις τεχνικές ικανότητες 

εξειδικευµένων επιστηµόνων(π.χ. µηχανικών, αρχιτεκτόνων κλπ…). Συνεπώς η ευθύνη του 

ελέγχοντα πρέπει να περιορίζεται µόνο στη σωστή εκτέλεση του ελέγχου και στον 

επαγγελµατισµό του. 

 

4. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αρχικά ο έλεγχος είναι εξωτερικός. Σε περίπτωση που παρατηρηθούν στοιχεία που 

υποδηλώνουν ότι το κτίριο είναι φανερά ακατάλληλο για χρήση, ο επιβλέποντας δεν πρέπει 

να προχωρήσει σε εσωτερικό έλεγχο για λόγους ασφάλειας του συνεργείου και 

εξοικονόµησης χρόνου. Από την άλλη πλευρά, απουσία ζηµιών στο εξωτερικό δεν 

συνεπάγεται και απουσία ζηµιών στο εσωτερικό.  

Κατά τον εσωτερικό έλεγχο είναι καλό να ελεγχθούν όλοι οι όροφοι του κτιρίου, καθώς 

και η σκεπή αν είναι δυνατόν. Ο µηχανικός πρέπει να αναζητά ενδείξεις ζηµιάς σε 

συγκεκριµένες θέσεις, για συγκεκριµένους µηχανισµούς βλαβών και όχι να κάνει γενική 
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εξέταση του κτιρίου. Σε µερικές περιπτώσεις είναι χρήσιµο να πραγµατοποιηθούν επιτόπου 

έλεγχοι (µε χρήση απλών εργαλείων) για παράδειγµα στο κονίαµα της λιθοδοµής ή να 

αποµακρυνθούν κοµµάτια σοβά για να ελεγχθούν οι ρωγµές. Σπανίως χρειάζεται να παρθούν 

τµήµατα σκυροδέµατος για έλεγχο αντοχής. 

 

5. ΜΕΡΗ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ          

Το έντυπο του ελέγχου της Ιταλικής Πολιτικής Προστασίας χωρίζεται σε εννιά µέρη : 

ΜΕΡΟΣ 1 -  Ταυτότητα του κτιρίου    

ΜΕΡΟΣ 2 -  Περιγραφή του κτιρίου      

 ΜΕΡΟΣ 3 -  Τυπολογία       

ΜΕΡΟΣ 4 -  Βλάβες σε δοµικά στοιχεία και άµεσα µέτρα αντιµετώπισης   

ΜΕΡΟΣ 5 - Βλάβες σε µη δοµικά στοιχεία και άµεσα µέτρα αντιµετώπισης  

ΜΕΡΟΣ 6 -  Εξωτερικές βλάβες λόγω άλλων κατασκευών και άµεσα µέτρα  

   αντιµετώπισης       

ΜΕΡΟΣ 7 - Έδαφος και θεµελιώσεις   

ΜΕΡΟΣ 8 - Εκτίµηση καταλληλότητας     

 ΜΕΡΟΣ 9 - Άλλες παρατηρήσεις 

 

Τα µέρη 1 και 2 αφορούν τον προσδιορισµό της θέσης του κτιρίου και και βασικών 

χαρακτηριστικών του όπως η ηλικία του, ο αριθµός των ορόφων και το ύψος τους, η χρήση 

του και ο αριθµός των ενόικων. 

 

6. ΜΕΡΟΣ 3 -ΤΥΠΟΣ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 

Το τρίτο µέρος του εντύπου ελέγχου στοχεύει στο να οδηγήσει τον µηχανικό σε µια 

καλύτερη κατανόηση του κτιρίου, επισηµαίνοντας σηµεία τρωτότητας που µπορούν να 

επηρεάσουν τη σεισµική συµπεριφορά του.  

 

 

 
Πίνακας 1. ΜΕΡΟΣ 3 του εντύπου αυτοψίας. [1] 
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6.1. ΛΙΘΙΝΑ ΚΤΙΡΙΑ (MASONRY BUILDINGS)      

Σε ότι αφορά τα λίθινα κτίρια, ο µηχανικός καλείται να ελέγξει τα κύρια κατακόρυφα και 

οριζόντια δοµικά στοιχεία του κτιρίου. 

Α) Κατακόρυφα στοιχεία(Vertical structures) και πίνακες λιθοδοµής 

Λαµβάνοντας υπόψη τα υλικά, τη δόµηση, τη λιθοδοµή και την ποιότητα του κονιάµατος, 

γίνεται ο διαχωρισµός σε δύο κατηγορίες : 

Τύπος  Ι : ακανόνιστη -µη λαξευµένη-  δοµή ή χαµηλής ποιότητας υλικά : 

Αυτός ο τύπος ακανόνιστης τοιχοποιίας παρουσιάζει κακή σεισµική συµπεριφορά και 

χαρακτηρίζεται από : 

� Σηµαντική τρωτότητα σε καταπονήσεις εκτός επιπέδου και πιθανότητα 

αποδιοργάνωσης. Οι δύο πλευρές του τοίχου δεν είναι επαρκώς συνδεδεµένες και 

υπάρχει περίπτωση διαµελισµού λόγω κατακόρυφων φορτίων. 

� Μικρή αντοχή σε καταπονήσεις εντός επιπέδου λόγω µικρής αντοχής του εσωτερικού 

υλικού και ειδικά του κονιάµατος. Η τριβή που αναπτύσσεται ανάµεσα στους λίθους 

είναι µικρή λόγω της κακής δόµησης του τοίχου. 

 

 
Σχήµα 1. Παράδειγµα τοιχοποιίας τύπου 1 : ακανόνιστη -µη λαξευµένη-  δοµή ή υλικά χαµηλής 

ποιότητας [1] 

 

Τύπος  ΙΙ : κανονική (λαξευµένη) δοµή και καλή ποιότητα υλικών 

Αυτός ο τύπος φυσικών ή τεχνητών λίθων παρουσιάζει καλή σεισµική συµπεριφορά 

και χαρακτηρίζεται από : 

� Μικρή τρωτότητα σε καταπονήσεις εκτός επιπέδου, µε την προϋπόθεση ότι ο τοίχος 

συνδέεται επαρκώς στο πάνω και κάτω άκρο του µε άκαµπτα πατώµατα που µπορούν 

να µεταφέρουν τα σεισµικά φορτία στους παράλληλους στο σεισµό τοίχους και έχει 

µονολιθική συµπεριφορά. 

� Σχετικά µεγάλη αντοχή σε εντός επιπέδου καταπονήσεις, χάρη στη µεγάλη αντοχή 

του εσωτερικού υλικού, ειδικά του κονιάµατος και χάρη στην τριβή που 

αναπτύσσεται µεταξύ των λίθων, λόγω σωστής δόµησης  
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Σχήµα 2. Παράδειγµα τοιχοποιίας τύπου Ι1 : κανονική (λαξευµένη) δοµή και καλή ποιότητα 

υλικών [1] 

 

Η αξιολόγηση για τον τύπο των λίθινων γίνεται σε τρία επίπεδα. Κατά το πρώτο 

εξετάζονται οπτικά τα µέρη του τοίχου µε βάση τους πίνακες 2 και 3 και 

κατατάσσονται σε οµάδες  Α, Β, ή C. Στην οµάδα Α κατατάσσονται τοίχοι µε 

ακανόνιστη δόµηση µη λαξευµένα υλικά και Τύπου Ι µέχρι Ι/ΙΙ, στην Β τοίχοι µε 

µερικώς λαξευµένα υλικά και Τύπου πάνω κάτω Ι/ΙΙ και στη Γ τοίχοι µε κανονική 

δόµηση και λαξευµένα υλικά, Τύπου Ι/ΙΙ µέχρι ΙΙ. Στο δεύτερο επίπεδο, µε βάση την 

κατάταξη που έγινε  ελέγχεται το κονίαµα δηλαδή αν είναι χαµηλής ποιότητας 

(εύθρυπτο ή ψαθυρό, Μc) ή υψηλής ποιότητας (π.χ. σκυρόδεµα, Μb). Στο τρίτο 

επίπεδο, ξανά µε βάση την κατηγοριοποίηση του 1
ου

 επιπέδου, εξετάζεται αν οι 

πλευρές του τοίχου είναι επαρκώς συνδεδεµένες µεταξύ τους (Pc) ή όχι (Ps). Τα 

επίπεδα 2 και 3 γίνονται µε τη βοήθεια των πινάκων 4,5,6. 

 

 
Πίνακας 2. Παράδειγµα τοίχων κατηγορίας Α.  ακανόνιστη -µη λαξευµένη-  δοµή [1] 

  
Πίνακας 3. Παράδειγµα τοίχων κατηγορίας C.Κανονική δόµηση και λαξευµένα υλικά [1] 
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Πίνακας 4. Κατηγορία Α, ακανόνιστη – µη λαξεµένη δοµή - από στρόγγυλους λίθους, κροκάλες, και 

πιθανώς σειρές τούβλων(2
ο
 και 3

ο
 επίπεδο. Για παράδειγµα στην Τρίτη τοιχοποιία, µόνο αν το 

κονίαµα είναι καλής ποιότητας και οι πλευρές του τοίχου καλά συνδεδεµένες, µπορεί να θεωρηθεί 

Τύπου ΙΙ. [1] 

 

 

Πίνακας 5. Κατηγορία Β, µερικώς λαξευµένη δοµή από λίθους χαµηλής αντοχής που θραύονται στο 

οριζόντιο επίπεδο  (2
ο
 και 3

ο
  επίπεδο) [1] 



Πρωτοβάθµιος και δευτεροβάθµιος έλεγχος  (L’ Aquilla ‘09, Ιταλία) 
 

“17ο Φοιτητικό Συνέδριο: Επισκευές Κατασκευών”, Πάτρα, Φεβρουάριος 2011 

 7 

 

 

Πίνακας 6. Κατηγορία C, λαξευµένη δοµή από ορθογώνιους και επεξεργασµένους λίθους, ή 

τούβλα(2
ο
  και 3

ο
 επίπεδο) [1] 

 

Β) Οριζόντια στοιχεία και πίνακες πατωµάτων 

∆εν είναι πάντα εύκολο να εξεταστούν τα οριζόντια δοµικά στοιχεία µε απλή παρατήρηση, 

για αυτό προτείνεται : 

� Συνέντευξη µε τον ιδιοκτήτη ή τοπικούς τεχνικούς 

� Έλεγχος σε ασοβάτιστους χώρους όπως υπόγεια, αποθήκες, κλπ… 

� Έλεγχος σε προεξέχοντα δοµικά στοιχεία όπως µπαλκόνια, γείσο στέγης ή προβόλους 

 

Στο έντυπο, γίνεται διαχωρισµός µεταξύ θολωτών και επίπεδων στοιχείων. Τα θολωτά 

στοιχεία  χωρίζονται σε : 

� Θόλους χωρίς συνδετικές ράβδους, όπου σε περίπτωση αύξησης των κατακόρυφων 

φορτίων υπάρχει πιθανότητα εκτός πλαισίου κατάρρευσης 

� Θόλους µε συνδετικές ράβδους όπου υπάρχει καλή αγκύρωση ή αντιστήριξη, τα 

κατακόρυφα φορτία αναλαµβάνονται επαρκώς 

 

Τα επίπεδα στοιχεία ταξινοµούνται µε βάση την εντός επιπέδου ευκαµψία τους σε : 

� ∆οκάρια µε εύκαµπτη πλάκα : η ευκαµψία και η µειωµένη αντοχή της κατασκευής 

ακόµα και αν το πάτωµα είναι καλά πακτωµένο στους τοίχους (που σπάνια 

συµβαίνει), δεν εγγυώνται ούτε τη συγκράτηση των τοίχων ούτε τη µεταφορά των 

σεισµικών φορτίων σε αυτούς. Συνεπώς αυτός ο τύπος πατώµατος µπορεί να 

οδηγήσει σε εκτός επιπέδου κατάρρευση των τοίχων.  
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Σχήµα 3. Ξύλινο πάτωµα µε µονής ή διπλής διεύθυνσης δοκάρια, µε τούβλα ή ξύλινες 

τάβλες και µη συνεκτικά υλικά για γέµισµα κάτω από την πλάκα. [1] 

 
Σχήµα 4. Πάτωµα µε αψίδες από τούβλα ή σκυρόδεµα στηριζόµενες σε σιδερένιες δοκούς. 

[1] 

 

� ∆οκάρια µε µερικώς δύσκαµπτη πλάκα : 

 

 

 
Σχήµα 5. Ξύλινα πατώµατα µε κάθετα στρώµατα από τάβλες, πατώµατα από 

προκατασκευασµένα οπλισµένα κεραµικά  δοκάρια ή από κεραµικά στηριζόµενα σε 

σιδερένιες δοκούς και σκυρόδεµα. [1] 
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Η δυσκαµψία και η αντοχή αυτού του τύπου εγγυώνται ότι αν το πάτωµα είναι καλά 

πακτωµένο στα περιµετρικά τοιχώµατα τότε επαρκεί για να συγκρατήσει τα τοιχώµατα και 

να µεταφέρει τα κατακόρυφα φορτία. Εντούτοις τα δοκάρια δεν είναι αρκετά άκαµπτα και η 

κατανοµή των φορτίων δεν είναι ίδια σε όλα τα τοιχώµατα. 

� ∆οκάρια µε δύσκαµπτη πλάκα : δυσκαµψία και αντοχή ικανές να συγκρατήσουν το 

πλαίσιο και να µεταφέρουν ικανοποιητικά τα φορτία στο έδαφος µέσω των 

τοιχωµάτων. 

 

 
Σχήµα 6. Πατώµατα από οπλισµένο σκυρόδεµα, πατώµατα από κεραµικά, ενισχυµένα µε 

δοκούς από σκυρόδεµα και κάθε είδους πάτωµα µε πλάκα από σκυρόδεµα κατάλληλα 

πακτωµένη στα γύρω τοιχώµατα. [1] 

 

6.2.ΣΥΜΜΙΚΤΕΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

Το έντυπο επιτρέπει την αναφορά σε µεµονωµένα υποστυλώµατα όταν σε λίθινο κτίριο, 

παρατηρηθεί η ύπαρξη κατακόρυφων στοιχείων οποιασδήποτε µορφής. Συνήθως η ύπαρξη 

µεµονωµένων υποστυλωµάτων και η συγκέντρωση του σεισµικού φορτίου σε αυτά αυξάνει 

την τρωτότητα.  

Μικτό (Mixed) χαρακτηρίζεται ένα κτίριο όταν τα πρόσθετα κατακόρυφα στοιχεία 

αναλαµβάνουν µέρος του συνολικού κατακόρυφου φορτίου. Γενικά είναι δύσκολο για τον 

επιβλέποντα να εντοπίσει την ύπαρξη ενισχυµένων στοιχείων σε λίθινα κτίρια και τέτοιες 

πληροφορίες προτιµάται να λαµβάνονται από τον ιδιοκτήτη ή ντόπιους τεχνικούς.   

 

6.3.ΑΛΛΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

Αναφορά επίσης µπορεί να γίνει σε : 

� Κατασκευές - πλαίσια από οπλισµένο σκυρόδεµα 

� Κατασκευές µε διατµητικά τοιχώµατα από οπλισµένο σκυρόδεµα 

� Μεταλλικές κατασκευές - πλαίσια 

Για αυτές τις κατασκευές τα πατώµατα θεωρούνται δύσκαµπτα και τυχόν ιδιαιτερότητες 

αναφέρονται στο ΜΕΡΟΣ 9. 

 

6.3.1. ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ ΣΕ ΚΑΤΟΨΗ Ή ΚΑΘ’ ΥΨΟΣ 

Ασύµµετρη κάτοψη του πλαισίου ή καθ’ ύψος ασυµµετρία που δηµιουργεί     προβόλους και 

εσοχές επίσης σηµειώνεται στο έντυπο. Επιπλέον καταγράφεται τυχούσα έκκεντρη θέση του 

κλιµακοστασίου ή µη κανονικότητα στην κάτοψη του φέροντα οργανισµού. 
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Σχήµα 7. Ασυµµετρία καθ’ ύψος και έκκεντρη θέση κλιµακοστασίου [1] 

 

7.ΜΕΡΟΣ 4 -  ΒΛΑΒΕΣ ΣΕ ∆ΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΑΜΕΣΑ ΜΕΤΡΑ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

Στο τέταρτο µέρος αξιολογείται  η νέα φέρουσα ικανότητα του κτιρίου λόγω του σεισµού, 

διότι  ο πρωτοβάθµιος έλεγχος γίνεται κάτω από χρονική πίεση και δε µπορεί να εγγυηθεί 

απόλυτη ασφάλεια. Ο µηχανικός κατηγοριοποιεί τα κτίρια µέσω ποιοτικών µετρήσεων. Η 

πρώτη κατηγορία (D1) αντιστοιχεί  σε µικρές βλάβες και αστοχίες. Στην κατηγορία (D2-D3)  

οι βλάβες και οι αστοχίες ποικίλλουν σε βαθµό και µέγεθος, και µπορούν να οδηγήσουν σε 

λανθασµένα συµπεράσµατα για την φέρουσα ικανότητα του κτιρίου. Στην κατηγορία (D4-

D5) οι βλάβες είναι µεγάλες και εκτεταµένες και το κτίριο κρίνεται υψηλής επικινδυνότητας. 

 

7.1 ΒΑΘΜΟΣ ΚΑΙ ΜΕΓΕΘΟΣ ΒΛΑΒΗΣ ΣΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

Σε αυτό το σηµείο της έρευνας αξιολογούνται οι βλάβες που προκλήθηκαν από τον σεισµό ή 

που προϋπήρχαν.  

 

 
Πίνακας 7. Ταξινόµηση των βλαβών στα επιµέρους δοµικά στοιχεία και σήµανση τυχόντων 

προγενέστερων βλαβών. [1] 

 

Οι τέσσερις πρώτες σειρές αναφέρονται στα κύρια στοιχεία της κατασκευής. Η πέµπτη 

αναφέρεται σε δευτερεύοντα στοιχεία και η έκτη σε βλάβες που προϋπήρχαν του σεισµού. 

Το µέγεθος της βλάβης χωρίζεται στις εξής κατηγορίες: 

� Κατηγορία 0 (Null): Ρωγµές λόγω συρρίκνωσης του κονιάµατος η λόγω 

βλαβών του παρελθόντος 
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� Κατηγορία D1: ∆εν επηρεάζει την φέρουσα ικανότητα του κτιρίου και δεν 

επηρεάζει την ασφάλεια από πτώση δευτερευόντων στοιχείων 

� Κατηγορία D2-D3: Οι βλάβες προκαλούν µεταβολή της φέρουσας ικανότητας 

του κτιρίου χωρίς όµως να προκαλούν  µερική κατάρρευση. Είναι πιθανή η 

πτώση δευτερευόντων στοιχείων. 

� Κατηγορία D4-D5: Οι βλάβες προκαλούν µεταβολή της φέρουσας ικανότητας 

του κτιρίου και η κατασκευή φτάνει στο όριο µερικής ή ολικής κατάρρευσης. 

Χαρακτηρίζεται από µεγαλύτερες βλάβες από τις προηγούµενες κατηγορίες και 

συµπεριλαµβάνει καταρρεύσεις  

 

 
Σχήµα 8. Σχήµα αναφοράς για ρωγµές σε λίθινα κτίρια [1] 

 

7.1.1.1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ D1: ΛΙΘΙΝΑ ΚΤΙΡΙΑ: ΠΛΑΚΕΣ – ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ 

Στις πλάκες παρατηρούνται µικρές ρωγµές παράλληλες µε το άνοιγµα λόγω της ασυνέχειας 

µεταξύ των δοκαριών και των τοίχων. Αυτές οι ρωγµές δεν µειώνουν την αντοχή της 

κατασκευής και δεν υπάρχει µετακίνηση των δοκών στις στηρίξεις. 

Παρατηρούνται µικρές ρωγµές (< 1mm πλάτος) στα πρέκια, πάνω από πόρτες και 

παράθυρα , διαγώνιες ρωγµές σε κατακόρυφα στοιχεία, µικρές ρωγµές λόγω υπέρβασης του 

τοπικού ορίου αντοχής, ρωγµές λόγω διαχωρισµού των τοίχων, ρωγµές λόγω θραύσης των 

ξύλινων δοκών και οριζόντιες ρωγµές µεταξύ ορόφων και τοίχων.  

 

7.1.1.2 ΞΥΛΙΝΕΣ Ή ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΣΚΕΠΕΣ ΜΕ ΚΕΡΑΜΙ∆ΙΑ 

Οι µεταλλικές και οι ξύλινες σκεπές είναι πιο εύκαµπτες από αυτές µε οπλισµένο σκυρόδεµα. 

Αν η οροφή είναι κατασκευασµένη µε κεραµίδια  είναι εύκολο να αποκολληθούν λόγω της 

κατακόρυφης δόνησης. Αν αυτό το φαινόµενο είναι περιορισµένο εξασφαλίζεται η αποφυγή 
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ατυχηµάτων. Αν είναι εκτεταµένο τότε πρέπει να ληφθούν µέτρα για την ασφάλεια του 

κοινού, όπως µετακίνηση των επικίνδυνων στοιχείων ή τοποθέτηση προστατευτικών κοντά 

στην κατασκευή. 

 

 7.1.2.1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ D2-D3: ΛΙΘΙΝΑ ΚΤΙΡΙΑ: ΠΛΑΚΕΣ - ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ 

Σε αυτή την κατηγορία εµφανίζονται ρωγµές από 1-1,5cm πάνω από τις πόρτες και τα 

παράθυρα. Εµφανίζονται διαγώνιες ρωγµές στα δοκάρια µεγαλύτερες των 2 mm και ρωγµές  

λόγω υπέρβασης του ορίου θραύσης, δηλαδή όσο χειρότερη είναι από ποιοτικής απόψεως η 

σύνθεση του κονιάµατος, ο κίνδυνος αυξάνεται. Ακόµα κάθετες ρωγµές  2-5 mm στις γωνίες 

των τοίχων όπου µπορεί να συµβεί και τοπικός διαχωρισµός µεταξύ των τοίχων. Ρωγµές στα 

άκρα της τοιχοποιίας µπορούν να οδηγήσουν σε αποκόλληση ακραίων τµηµάτων ενώ πιθανή  

αστοχία της τοιχοποιίας ή των δοκών µπορεί να οδηγήσει σε διαχωρισµό των πλακών από 

τον φέροντα οργανισµό του κτιρίου.  

 

 
Σχήµα 8. Κατακόρυφες ρωγµές και διαχωρισµός από το διπλανό κτίριο, διαγώνιες και οριζόντιες 

ρωγµές στο επίπεδο του ορόφου, µερική κατάρρευση της στέγης και των τοίχων της. Βαθµός βλάβης: 

D2-D3 στα κατακόρυφα στοιχεία των κάτω ορόφων, D4-D5 στους πάνω ορόφους και τη σκεπή. [1] 
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Σχήµα 9. ∆ιαχωρισµός ξύλινου πατώµατος από την τοιχοποιία. Βαθµός βλάβης : D2-D3 [1] 

 

7.1.2.2 ΞΥΛΙΝΕΣ Η ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΣΚΕΠΕΣ ΜΕ ΚΕΡΑΜΙ∆ΙΑ 

Ότι αναφέρθηκε στην κατηγορία D1 ισχύει και εδώ. Στην κατηγορία αυτή εµφανίζονται 

βλάβες στις δευτερεύουσες δοκούς και σηµαντικές µετακινήσεις στις στηρίξεις των δοκών, 

τοπικές αστοχίες των δευτερευουσών δοκών καθώς και πτώση µέρους των κεραµιδιών(20% 

περίπου).Ο κίνδυνος κατάρρευσης εκτιµάται υψηλός καθιστώντας έτσι αναγκαία την λήψη 

µέτρων.  

 

7.1.3 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ D4-D5: ΛΙΘΙΝΑ ΚΤΙΡΙΑ: ΠΛΑΚΕΣ – ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ 

Στην κατηγορία D4-D5 ταξινοµούνται βλάβες στα δοµικά στοιχεία εκτενέστερες από την 

προηγούµενη κατηγορία. Περιλαµβάνει αποκολλήσεις ενός σηµαντικού µέρους των 

στοιχείων της κατασκευής, τοπική κατάρρευση της φέρουσας τοιχοποιίας ή γωνιακών 

τµηµάτων των τοίχων, εκτεταµένες διαγώνιες ρωγµές και επικίνδυνη µετακίνηση του 

ορόφου. Επίσης εµπεριέχει µερικές καταρρεύσεις ορόφων, σκεπών και θόλων µέχρι και 

ολοκληρωτική κατάρρευση του κτιρίου. 

 

 
Σχήµα 10. ∆ιαγώνιες ρωγµές µεγάλους πλάτους, Βαθµός βλάβης: D4 [1] 
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Σχήµα 11. Βλάβη στο ταβάνι λόγω διαχωρισµού τειχοποιίας και συνεπώς απώλειας στήριξης. 

Βαθµός βλάβης: D4 στο ταβάνι και στην τοιχοποιία [1] 

 

7.2.1.1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ D1: ΚΤΙΡΙΑ ΑΠΟ ΟΠΛΙΣΜΕΝΟ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ: ∆ΟΚΟΙ – 

ΥΠΟΣΤΥΛΩΜΑΤΑ 

Εδώ παρατηρούµε ρωγµές  περίπου 1 mm κάθετες στον άξονα της δοκού που ξεπερνούν τα 

όρια του ευρωκώδικα χωρίς όµως να ξεπερνιέται το όριο διαρροής του χάλυβα. Επίσης σε 

ρωγµές εκτεθειµένες για πολύ καιρό σε έντονα διαβρωτικό περιβάλλον είναι πιθανό ο 

χάλυβας να έχει διαβρωθεί, οπότε θα έχει µειωθεί η αντοχή του και αυτό πρέπει να 

σηµειωθεί στο έντυπο. 

Στην κατηγορία D1  το πλάτος των ρωγµών στον άξονα του υποστυλώµατος είναι 

µικρότερο από ότι στις δοκούς, λόγω των τάσεων που αναπτύσσονται στις κολόνες οι οποίες 

τείνουν να κλείσουν τις ρωγµές. Εάν παρατηρηθεί αποκόλληση της επικάλυψης του 

σκυροδέµατος λογικά οφείλεται στην οξείδωση του οπλισµού. 

 

7.2.1.2 ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ – ΠΛΑΚΕΣ 

Σε αυτό το επίπεδο βλαβών παρατηρείται διαχωρισµός µεταξύ της τοιχοποιίας και της 

κατασκευής περίπου 2 mm, λόγω των οριζόντιων µετακινήσεων, οι οποίες είναι γενικά 

αποδεκτές. Επίσης µπορεί να εµφανιστούν διαγώνιες ρωγµές µικρότερες από 1 mm, οι οποίες 

αποδεικνύουν ότι η τοιχοποιία συνεισφέρει στη συνολική φέρουσα ικανότητα του κτιρίου 

απορροφώντας µέρος της σεισµικής ενέργειας.  

Σε αυτή την κατηγορία παρατηρούµε ρωγµές παράλληλες  µε τις δοκούς. Εάν οι ρωγµές 

δεν έχουν φτάσει στην άκρη της πλάκας τότε η συνέχεια της πλάκας εξασφαλίζεται, και το 

στατικό σύστηµα δεν µεταβάλλεται. Σε αντίθετη περίπτωση η συνέχεια είναι πιθανό να έχει 

χαθεί οπότε πρέπει να εκτιµηθεί η ανάγκη για υποστύλωση 

 

7.2.2.1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ D2-D3: ΚΤΙΡΙΑ ΑΠΟ ΟΠΛΙΣΜΕΝΟ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ: ∆ΟΚΟΙ – 

ΥΠΟΣΤΥΛΩΜΑΤΑ 

Στην κατηγορία D2 οι ρωγµές είναι λίγο µεγαλύτερες από την προηγούµενη κατηγορία και οι 

βλάβες που παρατηρούνται οδηγούν σε παρόµοια συµπεράσµατα χωρίς να δηµιουργούνται 
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προβλήµατα για την ασφάλεια της κατασκευής. Στην κατηγορία D3 από τις αυξηµένες 

ρωγµές συµπεραίνεται ότι ο χάλυβας θα έχει διαρρεύσει, θα υπάρχει απώλεια συνάφειας 

µεταξύ σκυροδέµατος και χάλυβα και πιθανώς φαινόµενα λυγισµού.  

Γενικά αν παρατηρηθούν ρωγµές κάθετες στον άξονα της δοκού (πλάτους µερικών mm) 

και συγχρόνως απουσία ρωγµών παράλληλων στον άξονα του υποστυλώµατος 

συµπεραίνεται  ότι ο ικανοτικός σχεδιασµός ήταν επιτυχής οπότε η κατασκευή µπορεί να 

λειτουργήσει µε ασφάλεια σε περίπτωση µετασεισµών.  

 

7.2.2.2 ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ – ΠΛΑΚΕΣ 

Στη κατηγορία D2- D3 η αστοχία της τοιχοποιίας οφείλεται στον διαχωρισµό της από την 

κατασκευή (2-5 mm), σε διαγώνιες ρωγµές  ή µετατοπίσεις κάποιων  mm. Επίσης είναι 

πιθανό να παρατηρηθεί θρυµµατισµένο υλικό ή ακόµα και περιορισµένες τοπικές 

καταρρεύσεις. Όλες αυτές οι βλάβες υποδηλώνουν την συµµετοχή της τοιχοποιίας στην 

απόκριση της κατασκευής κατά τον σεισµό. ∆εδοµένου του γεγονότος ότι έχουν προκληθεί 

τέτοιες βλάβες, σε περίπτωση κάποιου µετασεισµού η τοιχοποιία δεν θα µπορέσει να 

συνεισφέρει στην φέρουσα ικανότητα της κατασκευής. 

Γενικά οι πλάκες οπλισµένου σκυροδέµατος παθαίνουν βλάβες µε τον ίδιο τρόπο όπως 

περιγράφηκε στην προηγούµενη κατηγορία.  

 

7.2.2.3 ΣΚΑΛΕΣ 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στις σκάλες και στη σύνδεση µεταξύ πλαισίου και 

στοιχείων της σκάλας διότι είναι πιθανή η δηµιουργία κοντών υποστυλωµάτων. Τα κοντά 

υποστυλώµατα επιδεικνύουν λιγότερο όλκιµη συµπεριφορά και µερικές φορές ψαθυρή σε 

σχέση µε τα κανονικά υποστυλώµατα. Οπότε µε τέτοιες βλάβες η σκάλα χάνει την 

λειτουργικότητα της και ο κίνδυνος κατάρρευσης είναι µεγάλος, εκτός αν ληφθούν τα 

απαραίτητα µέτρα υποστήριξης. 

 

 
Σχήµα 12. ∆ιαρροή λόγω διάτµησης και αξονικής δύναµης σε κοντό υποστύλωµα. Βαθµός βλάβης: 

D3 προς D4 [1] 
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7.2.3 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ D4-D5: ΚΤΙΡΙΑ ΑΠΟ ΟΠΛΙΣΜΕΝΟ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ 

Στην κατηγορία D4-D5 παρατηρούνται βλάβες πιο σοβαρές από ότι στην κατηγορία D2- D3, 

ρωγµές στις δοκούς µεγαλύτερες των 5 mm και στα υποστυλώµατα µεγαλύτερες των 3 mm. 

Ακόµα παρατηρείται θρυµµατισµός της επικάλυψης του σκυροδέµατος  και οι ρωγµές 

ενδέχεται να έχουν επηρεάσει  τον πυρήνα των στοιχείων. Επίσης διαπιστώνεται λυγισµός  

του οπλισµού των υποστυλωµάτων, διαχωρισµός µεταξύ φέρουσας κατασκευής, πλακών και 

σκεπής, πλήρης κατάρρευση της τοιχοποιίας, τοπική κατάρρευση στοιχείων της κατασκευής 

και ολική κατάρρευση.  

 

 

 
Σχήµα 13. Κατάρρευση λόγω µαλακού ορόφου στο ισόγειο. Βαθµός βλάβης: D5 [1] 

 

 

 

8. ΜΕΡΟΣ 5. ΒΛΑΒΕΣ ΣΕ ΜΗ ∆ΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΑΜΕΣΑ ΜΕΤΡΑ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

Οι βλάβες στα µη δοµικά στοιχεία της κατασκευής είναι σηµαντικό να καταγραφούν έτσι 

ώστε να εκτιµηθεί αν η κατασκευή µπορεί να χρησιµοποιηθεί και να εκτιµηθεί το κόστος 

επισκευής. Συνηθισµένες βλάβες των µη δοµικών στοιχείων αφορούν το κονίαµα, την 

επικάλυψη, τα µη δοµικά στοιχεία της σκεπής, το γείσο της στέγης, και τα στηθαία Ακόµα 

πρέπει να εκτιµηθούν οι βλάβες στο ηλεκτρολογικό και υδραυλικό σύστηµα. Αν ο κίνδυνος 

για το κοινό είναι µεγάλος πρέπει να απαγορευτεί η χρήση τους και να ληφθούν τα 

κατάλληλα µέτρα. 
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9. ΜΕΡΟΣ 8 - ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ 

 
Πίνακας 8. Μέρος 8 του εντύπου αυτοψίας.[1] 

 

Το όγδοο µέρος αφορά τη διαβάθµιση της καταλληλότητας για χρήση και στη λήψη 

προσωρινών µέτρων. Χωρίζεται σε τέσσερα τµήµατα : 

1. Εκτίµηση επικινδυνότητας 

2. Κατάταξη βάσει της καταλληλότητας για χρήση 

3. Προσωρινά µέτρα 

4. Ακατάλληλα για χρήση τµήµατα του κτιρίου, αριθµός οικογενειών και ατόµων που 

µένουν άστεγα 

 

9.1. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ 

Τα στοιχεία από τα προηγούµενα µέρη συνοψίζονται στον Πίνακα 9. Στην περίπτωση που 

όλες οι κατηγορίες επικινδυνότητας είναι χαµηλές, το κτίριο κρίνεται κατάλληλο για χρήση, 

ενώ αν τουλάχιστον µία είναι υψηλή, κρίνεται ακατάλληλο. Ωστόσο, όταν η επικινδυνότητα 

µπορεί να µειωθεί µε τη λήψη προσωρινών µέτρων, το κτίριο µπορεί να κριθεί κατάλληλο. 

 
Πίνακας 9. Εκτίµηση επικινδυνότητας του Μέρους 8 [1] 
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9.2. ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΒΑΣΕΙ ΤΗΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΧΡΗΣΗ 

 

 
Πίνακας 10. Κατάταξη βάσει της καταλληλότητας για χρήση του Μέρους 8[1] 

 

Η καταλληλότητα για χρήση κατηγοριοποιείται ως εξής : 

Α.Κατάλληλο κτίριο : όλα τα µέρη του µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε ασφάλεια από τους 

κατοίκους χωρίς τη λήψη µέτρων, παρά την ύπαρξη µερικών βλαβών  

Β.Προσωρινά ακατάλληλο κτίριο, αλλά κατάλληλο µετά τη λήψη προσωρινών µέτρων 

C.Μερικώς ακατάλληλο κτίριο : οι βλάβες σε τµήµατα του κτιρίου µπορούν να θεωρηθούν 

επικίνδυνες αρκετά ώστε να στοιχειοθετούν ακατάλληλο κτίριο αλλά ακόµα και σε 

περίπτωση που οι συγκεκριµένες βλάβες επιδεινωθούν δεν καθιστούν και άλλα τµήµατα του 

κτιρίου επικίνδυνα   

D.Προσωρινά ακατάλληλο κτίριο µε ανάγκη για πιο λεπτοµερή έλεγχο από πιο 

εξειδικευµένους τεχνικούς.    

Ε,F.Ακατάλληλο κτίριο : δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ακόµα και µετά τη λήψη άµεσων 

µέτρων ή η επισκευή του απαιτεί πολύ χρόνο και κόστος. 

 

9.3 ΆΜΕΣΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ                               

Οι πιο συνήθεις επεµβάσεις υποδεικνύονται στο έντυπο όµως επιτρέπεται και η πρόταση 

άλλων από τον ελέγχοντα. Οι άµεσες - προσωρινές επεµβάσεις οµαδοποιούνται σε πέντε 

βασικές κατηγορίες : 

α) Άρση επικινδυνοτήτων µε την αποµάκρυνση επικίνδυνων υλικών ή τµηµάτων όπως 

σοβάδων, γύψινων κλπ, πλακιδίων, καµινάδων, στηθαίων ή γείσων.    

β) Μικρές επιδιορθώσεις συχνά σε διαχωριστικά πλήρωσης και σε στέγες. 

γ) Υποστύλωση, για παράδειγµα σε κλιµακοστάσιο. 

δ) Περίσφιξη τόσο για περιορισµό της επιδείνωσης τοπικών αστοχιών όσο και για 

επαναφορά της συνέχεια των φερόντων στοιχείων της κατασκευής. 

ε) Επισκευή δικτύων (ύδρευσης, ηλεκτρισµού, αποχέτευσης κλπ…) ώστε να διασφαλίζεται η 

κατοικισιµότητα του κτιρίου. 
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